

拓展机遇之路 共享美好未来 2024年“一带一路”记者组织论坛

本报讯（新重庆-重庆日报记者 何春阳）8月25日，记者从市委宣传部获悉，2024年“一带一路”记者组织论坛和主题采风活动将于8月26日至9月1日在重庆举行。境外50个国家和地区的记者组织负责人和媒体代表近百人将齐聚重庆，同80余名中国媒体代表围绕“拓展机遇之路，共享美好未来”展开深入交流，深化“一带一路”共建国家和地区记者组织的交流合作，促进各国人民友好往来。

此次论坛由中华全国新闻工作者协会（以下简称中国记协）与中共重庆市委宣传部主办，重庆市记协和西部国际传播中心承办。论坛活动除开幕式暨主论坛、国际记者组织

圆桌会外，还设计了会前采风、分组研讨、“媒体使者”讲故事、颁发“国际记者之家”证书、授牌“一带一路”记者驿站等多项议程。

据介绍，8月27日至30日，外媒嘉宾将前往重庆内陆国际物流枢纽展示中心和重庆铁路集装箱中心站，深入了解内陆开放高地建设的进展；走访永川科技影视城、两江新区赛力斯超级工厂、西部（重庆）科学城智能网联汽车示范区，采访重庆在科技创新、智能制造和城市建设等方面的最新成果。

外媒记者们还将前往大足石刻、张飞庙、梁平双桂湖、天生三桥、白鹤梁水下博物馆、重庆动物园大熊猫馆等著名景点，采访报道重庆丰富的文化遗产与自然风光，向海外展示重庆城市的独特魅力与历史底蕴。（下转3版）

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

编者按

习近平总书记指出，发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。

汽车是重庆的优势主导产业之一，智能网联新能源汽车是重庆因地制宜发展新质生产力的重要抓手。今年上半年，重庆汽车产量达到121.42万辆，其中新能源汽车产量39.1万辆，增速位列全国汽车产量前十省市第一，有力助推重庆重返“中国汽车第一城”。

两江新区是重庆汽车产业的主阵地，上半年整车产量57.4万辆，同比增长18.1%，为全市总量的47.3%，其新能源汽车产量达到20万辆，同比增长85%，超过全国平均增速55个百分点。

基于此，重庆日报联合两江新区，推出“重庆重返‘中国汽车第一城’的奥秘”系列报道，从龙头企业如何发力带动，产业链、供应链、创新力如何协同支撑，以及渝车出海如何搅动全球市场三个维度，讲述重庆汽车“向‘新’而行”的故事。



今年上半年，重庆新能源汽车产量同比增长150%，对全市工业增长的贡献率达59.7%，成为重庆新质生产力的典型代表——

重庆汽车何以焕然一新“新”

□新重庆-重庆日报记者 杨骏 余振芳

全国第二！今年上半年，重庆交出一份极为亮眼的“期中答卷”：地区生产总值同比增长6.1%，高于全国1.1个百分点，位居全国第二。

这背后，新能源汽车堪称最大“功臣”。市经信委数据显示，上半年重庆新能源汽车产量39.1万辆，同比增长1.5倍，对全市工业增长的贡献率达59.7%。重庆以121.4万辆汽车产量，重返“中国汽车第一城”！

还有可喜的变化——品牌全面开花。长安新能源品牌启源、深蓝、阿维塔接连上新，推出新车型10余款；鑫源新能源商用车物流车预订量名列前茅；庆铃氢燃料卡车在“成渝氢走廊”上疾驰。

撕下“低端”标签。赛力斯问界M9，销量稳居50万元以上豪华车型第一；长安阿维塔售价超过30万元/台，上市以来销量超过5万辆，其中阿维塔12拿下30万元以上纯电轿车第一。

“渝车”大量出海。上半年，长安自主品牌海外销量超过20万辆，同比增加74.85%；赛力斯成功进入欧洲、中东、美洲等海外市场；鑫源汽车产品远销全球近50个国家。

重庆汽车焕然一新“新”。近日，国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张俊伟对全国各大城市经济发展特点进行了深入分析，他认为：“智能网联新能源汽车，已成为重庆发展新质生产力的典型代表。”

本报（新重庆-重庆日报记者 白麟）8月23日，赛力斯集团与华为深化战略合作协议暨赛力斯汽车投资引望签约仪式在深圳举行。根据协议，赛力斯汽车有限公司将投资深圳引望智能技术有限公司，占股10%，与华为及其他战略合作伙伴共同支持该公司未来发展。

当天活动上，赛力斯集团董事长（创始人）张兴海表示，赛力斯坚定与华为跨界合作，正持续结出硕果。目前，双方共同打造



重庆鱼嘴汽车出口商品车。待装车出口的商品车。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

产力的一张名片！”
新赛道
发展新质生产力的必由之路
何为新质生产力？
习近平总书记在《求是》发表的文章如此概括：特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。
其实，人类发展史上每一个时期，都有

新质生产力的代表。“它们往往意味着从0到1的突破，有‘点石成金’的魔力。”张俊伟说。
比如，18世纪的蒸汽机，带来第一次工业革命；19世纪的电力，催生一批新兴产业；20世纪的互联网，让人类从工业社会迈入信息社会。
英、德、美、日等国家也正是依托这些新质生产力，实现工业生产快速发展，进而

推动国家整体实力提升。
站在人类发展新的十字路口，面对世界百年变局的风云际会，中国将“加快发展新质生产力”列为政府工作报告2024年十大工作任务之首。
题定纲成，乘势而进。
全国各省市纷纷瞄准新赛道，培育壮大新质生产力。（下转3版）

继长安汽车之后 赛力斯与华为签署投资引望协议

的问界系列产品不断刷新行业纪录，深受用户喜爱和市场认可。

华为轮值董事长徐直军表示，问界是华为与车企跨界合作并获得商业成功的一个典范。华为及引望将为问界提供更加可

预测、可管理、可持续的技术和供应保障，帮助问界成为中国乃至全球消费者喜爱的高端智能汽车品牌。后续引望将继续对战略合作伙伴开放股权，携手共同推动汽车产业崛起和智能化全面发展。

记者了解到，8月21日，长安汽车联合企业阿维塔科技与华为签署《股权转让协议》。阿维塔科技将斥资115亿元现金购买引望智能10%股权。

两家重庆汽车公司先后入股引望，引发了市场更多联想。市场分析认为，长安和赛力斯先一步与华为开展深度合作，有望在未来的市场竞争中取得更多技术与渠道主动权，推动重庆汽车产业高质量发展。

外墙工人“双面煎” 老旧小区“披新装”

合力战高温 节电我先行

□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

8月21日上午9点过，烈日当空，在大渡口区跃进村街道跃进路片区老旧小区改造工地上，多名外墙工人“吊”在楼房外，正在为外墙挂网加固。此时，他们已经作业了3个小时。

跃进路片区老旧小区改造属于大渡口区城市更新项目，工人们要对252栋老旧小区的外墙翻新，让老旧小区“披新装”。

记者抬头望去，一位身穿工作服、头戴安全帽、身系安全绳的工人站在4层楼高的吊篮里，有条不紊地往墙上打钉，以固定外墙钢丝网。他身上的工作服肉眼可见湿透

了，贴在后背。
地面工人说，外墙翻新看似简单，却是项精细且高风险的工作，不仅有刮腻子、刮面灰、打磨、刮腻子、刮面漆等工序，还要面对高空作业的风险和酷暑天气。“你摸摸这墙面，比地面还烫，外墙翻新可以说是‘双面煎’。”
10点，户外作业结束，吊篮降下，皮肤黝黑的李兵走进遮阳棚，豆大的汗水沿着脸颊直往下流。灌下两瓶藿香正气液后，他告诉记者，工人在高温下吊在外墙作业，太阳晒后背，胸前被建筑散发的热量烘烤，就叫“双面煎”。

53岁的李兵从事外墙工作已十多年，是工地上的“老将”。他说，外墙工作越精细，就越能保护墙体，延长老建筑的寿命。天气虽热，但赶一赶进度，就能让住户早点住上“新房子”。



清掏化粪池 消除安全隐患

8月20日下午1点过，江北区塔山公园，环卫工人们正在进行清掏作业。
据了解，高温天气下，一旦化粪池堵塞，沼气浓度上升，不仅造成恶臭，也容易

形成安全隐患。面对这些潜在的危险，清掏工人们每天24小时待命，随时准备应对各种突发情况。
记者 刘力 摄/视觉重庆

新时代新征程新重庆

今年重庆已有9528名 雨露计划毕业生实现就业

本报讯（新重庆-重庆日报记者 苏畅 实习生 周璇）8月22日，记者从市农业农村委获悉，今年重庆雨露计划毕业生9723人中，已有9528人找到工作，就业率达97.99%。

8月22日上午，北碚区重庆欣乐美义齿公司生产车间，员工张坤正在加工一批义齿。这份工作，每个月能为他带来近5000元的收入。张坤来自城口县庙坝镇红岩村的脱贫家庭，是一名雨露计划毕业生。

雨露计划曾经是一项针对贫困家庭的职业技能提升计划，在帮助贫困劳动力就业增收等方面发挥了重要作用。“进入全面推进乡村振兴时期，为脱贫户毕业生子女提供就业渠道，让其实现稳岗就业，能更好地巩固拓展脱贫攻坚成果，守住守牢不发生规模性返贫的底线。”市农业农村委相关负责人介绍。

为此，早在2022年，重庆印发了《重庆市雨露计划+就业促进行动方案》，提出在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期内，以雨露计划为基础，实施“雨露计划+”就业促进行动，确保雨露计划毕业生实现高质量就业。

在“雨露计划+”的实施下，今年重庆9723名雨露计划毕业生中，已有9528人找到工作。

据悉，接下来重庆将进一步开展“雨露计划+”就业促进行动，动态调整职业院校专业设置，科学设置职业教育课程；同时，鼓励职业院校和用工企业开设定制班、定向班，构建“用工—就业”全过程服务平台。

铜梁“人才夜市” 提供8000余个工作岗位 近千人初步达成就业意向

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯）8月23日晚，为期三天的铜梁“人才夜市”落下帷幕，近千名求职者在现场招聘单位提供的8000余个工作岗位中找到了适合自己的工作，初步达成就业意向。

铜梁区人社局相关负责人介绍，晚上七点半才开始营业的“人才夜市”利用夜间闲暇时段，组织企业前来“摆摊”，在人流密集区揽才，求职者在休闲逛街中就能找工作。

此次招聘会不仅有区内重点企业提供岗位1500余个，还有巫山、遂宁、资阳、简阳、安岳等地216家企业提供的6830个用工需求供求职者选择。

“这种招聘方式接地气、有新意，逛街就可以找工作。”与同伴逛街的何忆乐告诉记者，她在“人才夜市”上与铜梁区里的重点企业捷凌电子（重庆）有限公司达成了就业协议，约定26日正式入职行政助理的岗位。

在“人才夜市”上，铜梁区人社局还联合区总工会、团区委、区妇联、区退役军人事务局等部门现场一对一提供职业指导、岗位推荐、劳动者权益保障等公共服务。

据了解，此次铜梁举行的“人才夜市”，是8月至10月在全市范围内集中开展的“不夜重庆”就业创业服务行动的一部分，也是高校毕业生等青年就业服务攻坚行动的一部分。今年以来，铜梁全区已累计举办线上线下招聘会76场，累计966家企业提供岗位23744个，达成意向协议5699人次。

老湾院子话振兴

□新重庆-重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金锴

“学好用好‘千万工程’经验，就是要因地制宜建设巴渝和美乡村。”8月23日，万州区新田镇义和村老湾院子，一场和美乡村建设研讨会正在举行。

老湾院子是新田镇推进和美乡村建设打造的一个乡村人居环境整治示范点。自2021年在上海的对口援助下，老湾院子14幢农房完成改造，先后建起了休闲活动区域1800平方米、生态停车场800平方米、蓄水池190平方米，完善了村落绿化、增添了网红秋千、休闲钓鱼、百年文化老屋等配套设施，成为市民青睐的乡村网红打卡地。

会上，新田镇副镇长唐鑫首先抛出问题：“建设和美乡村，我们还有哪些短板要补？”

“环境变漂亮了，我们家也吃上了‘旅游饭’，这就是我想要的好日子。”66岁的谭宗号第一个发言。2018年，谭宗号回到老湾院子整修老屋。如今，他不仅将院子打理得温馨舒适，还开起了农家乐，日子过得滋润。

“老辈子，你倒是第一个吃螃蟹的人。”唐鑫开玩笑告诉谭宗号，环境整治是第一步，建设和美乡村，重要的是让大家鼓起钱袋子，把美丽环境变成“美丽经济”，这包括打造乡村产业、发展乡村旅游等，总之老湾院子还有很多的工作要做。

“那我还能做点啥？”谭宗号问。（下转3版）

4-5版刊登

“渝”系列金融服务大笔如椽 开创进一步全面深化改革新局面 邮储银行重庆分行全面深化改革激发高质量发展无限活力

邮储银行重庆分行围绕全面深化改革持续做优“渝”系列金融服务，以实干实绩助力中国式现代化重庆篇章由“蓝图”变为“实景”。